

ТОМСКИЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

ПОДПИСНА ЦѢНА:

Для городскихъ подписчиковъ . . . 3 р. 1 р. — к. в. годъ, въ 1/2 годъ.
иностранныхъ . . . 3 р. 1 р. — 50 к. в. годъ, въ 1/2 годъ.
Спеціальныя №№ по 3 коп.

Подписка принимается въ Томскѣ: въ книжки, магазинѣ, типо-литографіи и библиотекѣ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ въ книжки, магазинѣ и типо-литографіи П. И. Макушина. Изюгородъ требованія адресуютъ: въ Томскѣ, въ редакцію «Томскаго Спра. Листка».

Контора редакціи «Томскаго Справочнаго Листка» при типографіи П. И. Макушина открыта для справокъ и объясненій по дѣламъ газеты ежедневно (кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 3 до 6 часъ дня. Телефонъ № 861.

Присылаемая въ редакцію записки и сообщенія должны быть подписаны фамилею ихъ автора, съ обозначеніемъ адреса—Разсылка гонорара определяется по взаимному соглашенію редакціи съ авторомъ. Записки и сообщенія, признанныя редакціею непригодными для печати, уничтожаются.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Впереді текста за строку пята—10 к., послѣ текста—5 к. При повтореніи одного и того-же объявленія 10 разъ дѣляется скидка 10%, при повтореніи 20 разъ 20%. Головки по особому соглашенію. Вся плата, вступая събѣ занятій, пользуется устункою 20%—хотя-бы печатаніе объявленія одинъ разъ. Объявленія принимаются въ книжки магазины и типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

ПОДПИСКА
НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

ТОМСКИЙ СПРАВОЧНЫЙ ЛИСТОКЪ.

„МИХАЙЛОВЪ и МАКУШИНЪ“

въ Томскѣ (съ 1873 г.) и Иркутскѣ (съ 1893 г.).

„Сибирскій иркутскій магазинъ“, преслѣдуя въ теченіе болѣе 20 лѣтъ свою задачу—перенести изъ центровъ умственной жизни Россіи на далекую окраину и распространить здѣсь возможно большее количество книгъ, годъ отъ году увеличиваетъ запасъ оныхъ и всегда имѣетъ на лицо весьма богатый выборъ (до 12000 названій) по **всѣмъ отдѣламъ знанія.**

Въ видахъ болыиой доступности книгъ для сибирскихъ покупателей, магазинъ отпускаетъ изъ какъ городскихъ, такъ и иногороднихъ покупателей по **цѣнѣ номинальной петербургской**, ничего не прибавляя къ этой цѣнѣ за доставку книгъ изъ столицы до Томска, исключая немногихъ извѣстныхъ изданій и книгъ рѣдкихъ.

Всякое требованіе, съ приложеніемъ соответствующей суммы денегъ, исполняется безотлагательно. Книги, не оказавшіяся на лицо, немедленно выписываются изъ Петербурга и Москвы, *если въ требованіи не оговорено, что доставить изъ столицъ не нужно.* Въ этомъ случаѣ Магазинъ за комиссію никакъ прибавки къ цѣнѣ не дѣлаетъ. Оттуда комиссіонерами магазина объ высылкахъ *идетъ по адресу, указанному въ заказѣ.* По требованію безъ приложенія денегъ книги высклаются съ наложеннымъ платежемъ.

Отпуская книги по цѣнѣ номинальной (петербургской), магазинъ расходы по перепискѣ тѣхъ книгъ изъ Томска или изъ столицы до мѣста жительства заказчика относитъ на его счетъ. Большая отправка, по желанію гг. покупателей, могутъ быть проводима посредствомъ транспортныхъ конторъ.

Вышелъ изъ печати новый полный каталогъ магазина (200 стр.) и 10 к. Иногороднимъ высылается за три 7 коп. марки. **Требованія и заказы адресовать въ Томскѣ, Петру Ивановичу Макушину. Адресъ для телеграммъ: Томскѣ, Макушину.**

ПОДПИСНА ЦѢНА НА ГАЗЕТУ: за годъ, съ доставкой въ Томскѣ 2 р., съ пересылкою иркутскихъ 3 р., за полгода (съ 2-го июля по 31 декабря) для городскихъ 1 р., для иркутскихъ 1 р. 50 к. Подписка принимается въ Томскѣ: въ книжкахъ, магазинѣ, типо-литографіи и публичной библиотекѣ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ въ книжкахъ, магазинѣ и публичной библиотекѣ П. И. Макушина. Изюгородъ требованія свои адресуютъ: въ г. Томскѣ, въ редакцію «Томскаго Справочнаго Листка».

Редакторъ-Издатель П. Макушинъ.

Публичная библиотека П. И. МАКУШИНА въ Томскѣ.

(существовать съ 1871 года).

9487 названій книгъ, не считая періодическихъ изданій.

УЛОВИТЕ ПОДПИСКИ:

РАЗРЯДЪ I. Плата въ годъ 15 р., въ полгода 8 р., въ мѣсяцъ 1 р. 50 и. Выдается зарылъ по четыре книги, по одному номеру изъ издѣльныхъ журналовъ за текущій годъ въ первый мѣсяцъ по получены и по одной книжкѣ изъ мѣсячныхъ журналовъ въ первомъ два мѣсяца, по получены оныхъ въ Томскѣ—Члену газетъ въ кабинетѣ библиотеки—бесплатно.

РАЗРЯДЪ II. Плата въ годъ 8 р., въ полгода 5 р., въ мѣсяцъ 1 р. Выдается зарылъ по три книги, по одному номеру изъ издѣльныхъ журналовъ, спустя мѣсяцъ по получены, и по одной книжкѣ изъ мѣсячныхъ журналовъ, спустя два мѣсяца по получены ихъ въ Томскѣ.

РАЗРЯДЪ III. Плата въ годъ 6 р., въ полгода 3 р. 50 и., въ мѣсяцъ 75 к. Выдается зарылъ по две книги, по одному номеру изъ издѣльныхъ журналовъ, спустя три мѣсяца по получены, и одна

книжка изъ мѣсячныхъ журналовъ, спустя шесть мѣсяцевъ по получены ихъ въ Томскѣ.
РАЗРЯДЪ IV. Плата въ годъ 5 р., въ полгода 2 р. 75 и., въ мѣсяцъ 50 и. Выдается въ книжки, издѣльныхъ въ печатномъ каталогѣ библиотекъ, и журналамъ за прошедшіе годы, зарылъ по две книги.
При подпискѣ оставляется подписчиками 1-го и 2-го разрядовъ 5 р. *залога*, подписчиками 3-го разряда—4 р. 40 к.—3 р. *Залогъ можетъ быть замѣненъ рублистами или, извѣстныхъ библиотечекъ.*
За существующее чтеніе журналовъ и книгъ платится въ сутки 10 к., при этомъ оставляется залогъ, равный цѣнѣ отпущенной книги или журнала.
Библиотека открыта по буднямъ ежедневно съ 10 ч. утра до 6 ч. вечера, а по праздничнымъ днямъ съ 12 ч. до 4 ч. дня.

Изъ періодическихъ изданій въ 1894 году получаютъ въ библиотекѣ:

Будильникъ.	Восточное Обозрѣніе.	Европейскіе Вѣстники.	Кельскіе Вѣстники.
Восточный Вѣстникъ.	Восточное Обозрѣніе.	Европейскіе Вѣстники.	Кельскіе Вѣстники.
Восточный Вѣстникъ.	Восточное Обозрѣніе.	Европейскіе Вѣстники.	Кельскіе Вѣстники.
Восточный Вѣстникъ.	Восточное Обозрѣніе.	Европейскіе Вѣстники.	Кельскіе Вѣстники.
Восточный Вѣстникъ.	Восточное Обозрѣніе.	Европейскіе Вѣстники.	Кельскіе Вѣстники.
Восточный Вѣстникъ.	Восточное Обозрѣніе.	Европейскіе Вѣстники.	Кельскіе Вѣстники.
Восточный Вѣстникъ.	Восточное Обозрѣніе.	Европейскіе Вѣстники.	Кельскіе Вѣстники.
Восточный Вѣстникъ.	Восточное Обозрѣніе.	Европейскіе Вѣстники.	Кельскіе Вѣстники.
Восточный Вѣстникъ.	Восточное Обозрѣніе.	Европейскіе Вѣстники.	Кельскіе Вѣстники.
Восточный Вѣстникъ.	Восточное Обозрѣніе.	Европейскіе Вѣстники.	Кельскіе Вѣстники.

Das Buch für Alle.—Bibliothèque Universelle.—La Petite Revue.

КАБИНЕТЪ ДЛЯ ЧТЕНІЯ ПРИ БИБЛОТЕКѢ.

Въ кабинетѣ для чтенія имѣется на лицо посылкою К.Е. получаемыхъ библиотечекъ газетъ и журналовъ по 10 к. въ мѣсяцъ.
Плата за право чтенія въ кабинетѣ: въ годъ 5 р. въ мѣсяцъ 50 и. зарылъ 5 и.

НУЖНА няня

въ отъѣздѣ до Москвы или Петербурга. Съ предложеніемъ просить обратиться въ магазинъ П. А. Толкина, въ домъ Пастуховой, 8 іюль отъ 12 до 2 часовъ дня.

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ

ПЕТРОВЪ и МИХАЙЛОВЪ

ВЪ ТОМСКѢ.

ВЪ РОЗНИЧНОМЪ МАГАЗИНѢ

получено въ большомъ выборѣ **ВЕСЕННЕЕ и ЛѢТНЕЕ ГОТОВОЕ ПЛАТЬЕ**—дамское и мужское.

Требованія иногороднихъ исполняются **немедленно.**

ВЪ МАГАЗИНѢ П. И. МАКУШИНА

поступили въ продажу этнографическіе рисунки—картинки виды природы Западной Сибири и виды города Томска.

Советъ Общества попеченія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ доводитъ до свѣдѣній интересующихся дѣлами Общества, что въ понедѣльникъ, 11

ВЪ ТОМСКОМЪ СЛАЗДѢ СИБИРСКОЙ ПИСЧЕБУМАЖНОЙ ФАБРИКИ И. Е. ЯТЕСЪ

ПОЛУЧЕНЪ ПОЛНЫМЪ АССОРТИМЕНТЪ БУМАГЪ.

Складъ помѣщается по Миллионной улицѣ, въ домѣ Е. П. Королева. Довѣренный склада С. Софоловъ.

МЕСЯЦЕСЛОВЬ.

Среда, 6 июля.

Преп. Свояк воз.; ст. уч. Луяи, Марии и Марии, обречение мощ. св. Лукия дваца.

Восхождение и заходнение солнца на горизонт г. Томска.

Среда, 6 июля: Восхождение в 3 ч. 37 мин., заходение в 5 ч. 30 мин.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Сверхаго Телеграфнаго Агентства).

Париж, 4 (16) июля. Въ Вастя арестован прихаживаи из Ливорно вий Оресть Лукаери, заведооривий въ убийствъ Итальянског журналиста Банди.

Лондон, 4 (16) июля. Переговора между Россією и Англією относительно Намура настояно подвинулися впередъ, что назначене комисіи для размежеванія границъ, если такое назначене будетъ желательное, представляется возможнымъ.

— Беспорядки возобновилися въ той мѣстности Корен, гдѣ оиъ прежде происходили. Убито нѣсколько христианъ. Французскіе католическіе миссіонеры находятъ въ опасности. Къ мѣсту востанія отправляется немедленно канонерка для защиты христианъ.

МѣСЯЧНАЯ ХРОНИКА.

— Вѣчера въ 12 часовъ дня, въ третью годовщину памятнаго для всѣхъ жителей города выносаго похоронъ Томска Государемъ Настѣдникомъ Цесаревичемъ, при большомъ стеченіи публики совершенно было архимандритомъ Захаремъ, соборъ съ городскихъ духовенствомъ, предъ иконой Иверской Божіей Матери горестное молебство о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ, Государя Настѣдника Цесаревича и всего Августѣйшаго Дома. На молебій присутствовали: начальникъ губернии Г. А. Тобіинскій, предѣлатель губернскаго правленія Вл. Ва. Философовъ, начальникъ работъ по постройкѣ Средне-Сибирской желѣзной дороги И. И. Меженниковъ, управляющій почтово-телеграфной частью И. Э. Норенбергъ, командиръ баталіона А. Л. Виропъ и другіе предѣлатели мѣстности позаніи. Посѣд молебствія была парада мѣстнаго баталіона.

Квартиры какъ очаги болѣзней. Въ данномъ видѣ болѣзней, всецѣло доминирующихъ страждущее человечество, есть не мало такихъ, которыя, правда, не всегда, однако же очень часто являются лишь слѣдствіемъ антигигіеническихъ устройствъ нашихъ домовъ и могутъ поэтому съ полнѣйш основаніемъ быть названы домными болѣзнями. Въ виду того, что по характеру причинъ, обуславливающихъ ихъ развитіе, болѣзни эти въ сущности устраняемы, мы считаемъ уместнымъ обратить здѣсь вниманіе читателей на этотъ чрезвычайно важный вопросъ, которому профессоръ гигиены Московскаго университета Г. Уфрейманскій посвятилъ обстоятельную статью, напечатанную въ «Рус. Вѣст.» Не прежде замѣтимъ, что затронутый профессоромъ вопросъ, касаясь собственно Москвы, имѣетъ громадное значеніе и въ Томска, гдѣ также не мало сырыхъ квартиръ, гдѣ подвоненіемъ воды въ такомъ изобиліи и такъ близко къ поверхности земли, что сполна и ризкомъ фундаментиальныя воздвигавшихъ построекъ, выкачивается въ водѣ.

Однимъ изъ наиболее распространенныхъ недостатковъ жилищъ помѣщій является ихъ сырость. Последняя является особенно тогда, когда грунтъ не пропускаетъ сквозь себя воду, следовательно всегда влажная, а грунтовыя воды находятся сейчасъ подъ покровомъ. Въ такомъ случаѣ вода легко всасывается въ фундаментъ, а изъ него по капиллярности и въ верхнюю часть строения, если она не отдѣлена отъ фундамента непроницаемымъ пластомъ, или же въ комнаты проникаетъ

изъ почвы сырой воздухъ, если весь низъ дома не отдѣленъ отъ грунта какою-нибудь непроницаемымъ «изолярующимъ» слоемъ. Сырость стѣвъ можетъ однако возникнуть также и отъ того, что материалъ, изъ котораго въ постройки были сдѣланы кирпичныя стѣны, т. е. изъ высокой степени обладавъ способностью всасывать и удерживать въ себѣ сырость. Эта особенность свойственна напр. кирпичу, который получается обжиганіемъ глины, содержащей большое количество сыроежистаго шлама и азотнокислыхъ солей.

Въ Томскѣ въ каменныхъ постройкахъ, за отсутствіемъ другого строительнаго материала кромѣ кирпича, строится изъ послѣдняго; такимъ образомъ, продолжателемъ и даже постоянной сырости въ некоторыхъ домахъ, объясняется весьма просто.

Другое причинное сырости, по мнѣнію профессора, служитъ недостаточное высунаніе воздуха помѣщій строеній. Известно, что при постройкахъ каменныхъ домовъ употребляется громадные количества воды; такъ напр. для постройки трехэтажнаго дома, считая по пяти комнатамъ на этажъ, требуется не менѣе 85000 литр. (7660 1/2 ведеръ) воды. Такъ какъ при достаточномъ въ гигиеническомъ отношеніи высунаніи стѣвъ удерживаютъ всего лишь нѣсколько процентовъ воды, то къ 85,000 литрвъ должны почти совершенно исчезнуть прежде, нежели можно было бы помыслить въ домѣ. Если домъ заселенъ раньше, то излишекъ въ большинствѣ случаевъ остается лишь тщательное провѣтриваніе комнаты, крайне необходимое для сухости. Но жилища выдѣляютъ въ жилищный воздухъ, каждый взрослый среднимъ числомъ—650 граммовъ (около 1,5 фунта) въ день; если мы при этомъ обратимъ еще вниманіе на тѣ значительныя количества водяныхъ паровъ, каія доставляются въ комнатный воздухъ странной, стиркой белья и проч., то станеть понятнымъ, почему стѣвъ и потолка остаются сырими, развѣ невсунаній домъ былъ слишкомъ рано заселенъ. При этомъ является еще то обстоятельство, что жилища имѣютъ съ влагою выдѣляютъ много углекислоты. Последняя соединяется съ въкою влажностью цемента въ стѣнахъ и образуетъ углекислотную известь. Этотъ химическій процессъ, при которомъ вода, связанная раньше (при гашеніи) известью, теперь снова освобождается, хотя и абсолютно необходимо самъ по себѣ для образования прочнаго цемента, совершается однако же подъ влияніемъ большого количества выходящей углекислоты гораздо быстрее, чѣмъ подъ влияніемъ небольшого количества углекислоты, находящейся въ обыкновенномъ воздухѣ; вслѣдствіе этого, вода, связанная раньше, выступаетъ теперь на внутреннхъ стѣнахъ въ большомъ количествѣ и даже стечетъ до низу, соединяясь съ осадками на нихъ подолзана парами выдыхаемаго воздуха. Сырость же стѣвъ препятствуетъ обмену воздуха черезъ свои собственные поры; понятно поэтому, что высушить ихъ при подобныахъ условіяхъ чрезвычайно трудно.

А между тѣмъ сырость стѣвъ и сырость комнатнаго воздуха являются чрезвычайно важными антигигиеническими недостатками. Во первыхъ, сырость стѣвъ, какъ уже сказано, препятствуетъ обмену воздуха, препятствуя выхожу дурнаго и притоку свѣжаго воздуха сквозь поры камней и цемента, подобно тому какъ и промокшее платье становится непроницаемымъ для воздуха. Во вторыхъ, сырыя стѣны отнимаютъ безпрерывно большое количество тепла у внутреннего воздуха, а имѣютъ съ тѣмъ и у жилищныхъ, такъ какъ сырость связываетъ, поглощаетъ большое количество теплоты, исходящей воздуха. Наконецъ, оиѣ увеличиваютъ содержаніе влаги въ комнатномъ воздухѣ, чѣмъ съ одной стороны нарушаютъ нормальное испареніе тѣла, а съ другой—способствуютъ поддержанію и разномноженію грибка въ стѣнахъ, въ щеляхъ пола, въ мебельной грязи и т. п., что особенно замѣтно въ гостиныхъ слѣдъ слышенъ на обоихъ сырыхъ комнатахъ или на сохраненной въ нихъ обуви.

Другимъ замкомъ въ устройствѣ жилищъ помѣщій, по мнѣнію профессора, является недостатокъ въ солнечномъ свѣтѣ. Но это указаніе профессора едва ли существенно для Томска, гдѣ домъ строится такимъ образомъ, что въ редкихъ домъ растоніи

между окнами превышаетъ двухъ аршинъ; въ большинствѣ же случаевъ окна ставятся одно почти надъ другимъ. Обычай строить таковыа образамъ окна, или лучше сказать, любовь сибиряковъ къ солнечному свѣту, конечно, весьма похвальная, если на это посматривать съ точки зрѣнія гигиенической, но съ точки зрѣнія климатическихъ условій—это едва ли практично. При существующихъ зимою 100 морозахъ такие просяты способны улетучивать тепло, чѣмъ только и можно объяснить то обстоятельство, что въ Томскѣ теплыя квартиры считаются рѣдкостью.

Но съ другой стороны нельзя стѣновать особенно на томъ, что изъ любви въ солнцу, такъ какъ солнечный свѣтъ возбуждаетъ верную дѣятельность, омывъ вѣщество, омыываетъ болѣе глубокая изчужденія, а вмѣстѣ съ тѣмъ и энергическую вентиляцію легкихъ, поднимаетъ общее количество духа; съ другой стороны оиѣ убиваетъ члвчый развѣдательныхъ зародковъ и способуетъ къ опьяненію, т. е. обезвреживаетъ органическія матеріи въ воздухѣ. Последнее указаніе дѣятельности солнечнаго свѣта служитъ, въ большинствѣ случаевъ, объясненіемъ, почему затхлый, неприятный воздухъ въ обраченныхъ въ стѣверу комнатахъ и темныхъ помѣщеніяхъ удерживается долѣе, нежели въ расположенныхъ на южной сторонѣ и свѣтлыхъ помѣщеніяхъ. Въ виду сказаннаго, отсутствіе естественнаго свѣта является крайне неблагоприятнымъ для здоровья; присутствіе же его, наоборотъ, чрезвычайно полезно для здоровья условіемъ.

Не маловажное значеніе въ ряду антигигиеническихъ недостатковъ жилищъ помѣщій, по мнѣнію профессора, имѣетъ и сухость воздуха.

Для центральной части города Томска это обстоятельство едва-ли можетъ имѣть значеніе, такъ какъ здѣсь квартиры преимущественно заняты досточнымъ классомъ и, следовательно, о какомъ бы то ни было переохладеніи не можетъ быть и рѣчи, но для отдаленной его части это указаніе существенно. За предѣлами городского центра сырость квартирнаго населенія бываетъ, подчасъ поразительною. Бѣтъ, напримеръ, въ Томскѣ такая квартира, гдѣ на одну жилищную комнату притоку дитя по 10 и болѣе жилищловъ. Между тѣмъ, вслѣдствіе сухости населенія, продукты выдыханія и перхненія скапливаются въ значительномъ и опасномъ количествѣ. Продукты эти состоятъ изъ углекислоты и вредныхъ азотныхъ, органическихъ веществъ, извѣданныхъ крайне неприятный запахъ и подчасъ даже докучливы. Что воздухъ густо населенныхъ квартиръ очень вреденъ, имѣются уже данно. Неприятнымъ члвчловѣкъ въ такихъ помѣщеніяхъ точна же овладѣваетъ какое-то неприятное состояніе, появляется головная боль, даже тошнота и головокруженіе. Обстоятельство это долгие годы объяснено болѣе болѣе содержаніемъ углекислоты въ воздухѣ. Однако же нѣсколько лѣтъ тому назадъ Имшондъ показалъ, что воздухъ въ переохладенныхъ квартирахъ даже и тогда продолжаетъ оставаться адонитымъ, когда углекислота уже удалена, и это обстоятельство подтверждено недавними изслѣдованіями Броунъ-Селара и Виртца, прямо доказавшими присутствіе въ такомъ воздухѣ адонитаго органическаго основанія.

Насколько важна въ гигиеническомъ отношеніи просторность квартиръ, видно изъ слѣдующихъ цифръ: по Руссею, въ теченіе послѣдняго десятилѣтій смертность въ столѣтнихъ городскихъ простралахъ до 21,7 на тысячу жителей въ домахъ и квартирахъ, гдѣ на 1 комнату приходилось 1,4 члов.; въ домахъ и квартирахъ, гдѣ на 1 комнату приходилось 2,05 члов., смертность простралахъ до 28,4 на тысячу. Равнымъ образомъ, въ Лондонѣ, гдѣ населеніе не скучно, смертность доходить до 20—21 на тысячу жителей, въ Нью-Йоркѣ же, Вѣнѣ и Неполдѣ, гдѣ населеніе жилищъ гораздо скученіе, смертность доходить до 28—30 и даже болѣе на тысячу жителей.

Что скученность населенія въ квартирахъ имѣетъ вліаніе на распространеніе заразныхъ болѣзней, показывается слѣдующія цифра Берлинъ:

Въ Булангѣтѣ въ 100 метрическихъ случаевъ отъ заразныхъ болѣзней приходилось:

въ квартирахъ съ 1—2 жильцъ.	20.
» » » » 3—5 »	23.
» » » » 6—10 »	32.
» » » » 6 члвчъ 10 »	79.

Цифры, какъ видите читатели, поразительны. Томскъ по смертности стоитъ далеко выше многихъ городовъ Европейской Россіи. Такъ, по вычисленіямъ проф. Суздальна, подвоненнымъ въ его проектѣ санитарной статистики влѣт. Томскъ, смертность въ немъ достигала въ нѣкоторые года до 53,8% , а на среднемъ выхожу за періодъ 1870—1887 годовъ выражалась въ 45,8%.

Всѣма возможно, что въ ряду причинъ такой высокой смертности Томска имѣла мѣсто и скученность города, чѣмъ болѣе это вѣроятно, что проф. Суздальковъ свои выводы построилъ на основаніи выходящихъ у него статистическихъ данныхъ, которыя дава ему возможность лишь прити къ такому року заключенію, что смертность въ Томскомъ городскомъ населеніи крайне высока, но не данъ никакихъ основаній для правильнаго объясненія этого извѣнія.

Однако не одѣ только переохладенная квартира способствуетъ заболѣванію, но и переохладенная квартира можетъ заключать въ себѣ нечистый, вредный воздухъ, если оиѣ не провѣтриваются надлежащимъ образомъ и не содержится въ досточной чистотѣ. Въ этомъ случаѣ продукты выдыханія и перхненія жилищныхъ, газы разлагавшихся веществъ и частицы пыли скапливаются въ большомъ количествѣ и образуютъ атмосферу, далеко уступающую по своей чистотѣ наружному воздуху. Число грибовъ тогда сильно увеличивается, часто въ 10 и даже въ 100 разъ, количество органическихъ веществъ увеличивается часту въ 5 и даже въ 10 разъ, количество углекислоты увеличивается во столько же разъ. Такъ, напр., въ Гостийскѣ имѣлъ въ наружномъ воздухѣ въ 1 куб. метрѣ среднимъ числомъ 250 зародковъ, въ воздухѣ хорошо провѣтриваемыхъ комнатъ своего дома 2,900 зародк., въ воздухѣ сидѣлъ бѣтъ около 27,000 зародк. и въ воздухѣ дурно провѣтриваемыхъ комнатъ рабочей семьи 31,000 зародк. въ 1 куб. метрѣ.

Это указаніе томчичамъ особенно сабудаетъ приняти въ сабыданію. Относятся съ должнымъ уваженіемъ къ солнечному свѣту, томчиче томовладѣльцы почему то считаютъ лишней роскошью устраивать въ квартирахъ хороша вентиляцію, и ограничиваются лишь тѣмъ, что вѣтѣю нѣхъ, подвоненнать въ стѣнахъ дыры, которая способствуютъ только охлажденію комнатной температуры, нисколько не влигнурова нѣхъ.

Почва комнатнаго воздуха процриваетъ нередко также благовару газамъ отхожихъ мѣста. Если оиѣ устроены въ самомъ домѣ.

Ретардные газы, помимо своего, стравителнаго запаха, часто даже докучливы отъ присутствія въ нихъ сероводорода и аміака.

Жилища вбраваютъ въ себя массу мѣломъ и удерживаютъ ихъ съ болѣею или менѣею силой. Такъ, установлено теперь, что полъ и стѣны, загрязненные мокротою члвчловѣческихъ, впитываютъ въ себя хлвчловѣчій гдѣ, этого возбудителя туберкулеза, и вода мокрота высыхаетъ, могутъ снова выдѣлать его въ окружающій воздухъ. Въ одной комнатѣ, гдѣ жилъ хлвчловѣчій болѣею, констатировано было въ помѣтѣ мухъ на стѣнахъ присутствіе жидкѣтельныхъ члвчловѣчій бациллъ. Точно также полъ, стѣны и кровль легко могутъ инфицироваться отъ мокроты болѣзней дифтеритомъ или коклюшемъ, полъ и кровль—отъ изверженной тифозныхъ болѣзней. Не подлежитъ также сомнѣнію, что болѣзнетворные элементы попадаютъ въ воздухъ вмѣстѣ съ отваливающимися частями кожи при вѣрѣ, скривантіи и оспѣ, вмѣстѣ съ пылью осѣдають на мебель, обои, занавѣски и проч., въ продолженіе долгаго времени сохраняютъ свою жизнѣдѣтельность и вмѣстѣ съ пылю подвоненнаго пылю переносятся съ мѣсто на мѣсто. Досточно извѣстно, что болѣзнетворный элементъ иногда даже прямо попадаетъ въ квартиру вмѣстѣ съ матеріаламъ, служащими для постройки са. Такъ, въ скривантѣемъ камня цементъ и въ штукатуркѣ найденъ были болѣзнетворные зародки. Сюда же, вѣроятно, относится и такъ называемый трутникъ (Merulius lacugmans), зародки котораго очень часто или почти всегда переносятся вмѣстѣ съ деревомъ. Вопросъ только въ томъ, вреденъ ли этотъ грибокъ

для нашего здоровья. Некоторые авторы высказались по этому вопросу в утвердительном смысле, доказывая, что грибок этого опасен в период развития спор, т. е. в течение июня, июля, августа и сентября, выходя в пору, потерю аппетита, катары кишечника, лихорадку.

На этом мы прерываем довольно обширную статью профессора Уфлеина, так как полагаем, что сказанного и быть то больше достаточно. Но для того, чтобы тоничи могли успеть себя некоторый взгляд на вопрос, как нужно строить дом, как сделать квартиру и что нужно устранить для того, чтобы в и других отбывали хорошие гигиенические условия.

Средства для здорового воспитания детей. Мы получили письмо от г. Н. Кр—а, который просит и него содействия в распространении среди Томского городского населения мысли и необходимости прийти на помощь матерям в здоровом воспитании детей. Г. К. указывает при этом на учреждение сего рода общества в Москве, под названием «Общества здорового воспитания детей».

Задачи этого общества заключаются в следующем: общество устраивает заседания для собеседования по вопросам воспитания, популярным чтениям и библиотеки с соответствующими задачами общества собраниями предметов и книг, выставки игрушек и других предметов, касающихся воспитания детей, и т. д. Кроме того, общество открывает по мере надобности специальные магазины для торговли общедоступными книгами и педагогическими изданиями, игрушками, учебными пособиями и другими предметами, касающимися воспитания детей. Общество заботится об устройстве помещения для детских игр и других увеселений, а также разнообразных физических упражнений, в том числе на коньках, лыжах, с гор, катания на лодках, школы для плавания, верховой езды и т. д. В ряд других задач, являются так же, например, как устройство детских игр и заготовку игрушек под наблюдением опытных работников, систематические курсы ручного труда и т. п.

Нечего и говорить, что очень благоприятная к ним сь удовлетворены останавливаем на ней внимание темнее, но думаем, что инициатива в таком деле скорее всего должна принадлежать обществу пожелания о начальном образовании, которому мы и адресуем, главным образом, мысль г. К.

— Поезд чистки сифилису, пожалуй, можно считать одним из самых красивых бичей человека. Овз сыстана главной причиной спинои сухости, может давать черепнозговный заболвания, сказывается на здоровье детей сифилитичеки и т. д. и т. д.

Потому по случаю приезда врачей, специально командированных для исследования распространения сифилиса въ Томской губ. и изучения причин и путей распространения боания, считаем уместным поделиться с нашим читателями некоторыми выводами упомянутого нами въ № 2 доклада, сделанного въ Томском обществе естественныхисследователей и врачей въ 91-мъ году о «венерическихъ боанияхъ въ Томскъ».

По мнению докладчика, распространение сифилиса въ Томскъ связано от сифилиса въ Европейской России и особенно сифилиса въ деревняхъ Европейской России по полу, по возрасту, семейному положению и по сезону.

Причину такой особенности докладчикъ видит въ значительномъ количествѣ между жителями города селыныхъ. Селыные, по его мнению, болеютъ сифилисомъ несильно и споей заболванностью дѣлають цифры заболванности въ Томскъ много разнятся отъ цифръ разныхъ местъ Европ. России.

Болве существенные выводы автора доклада и объяснение ихъ слѣдующее:

- 1) По развитію сифилиса въ Томскъ несомненно въ пришествіи къ нему болве зараженнаго яства въ Россіи.
- 2) Мужья въ Томскѣ сифилисомъ бо-

лѣютъ гораздо болве, чѣмъ женщины. 3) Въ Томскѣ сифилису легко преобладаетъ въ деревнѣ и зародке и заражение происходитъ преимущественно черезъ половыя сношенія.

4) Холодные преобладають въ семейныхъ и негоднасти брачного возраста.

5) Сифилису болве распространены между перваазадегерированными сословіями (крестьянами, мѣщанами), чѣмъ между привилегированными.

Насколько въ деревняхъ Европ. Россіи часты случаи заражения сифилисомъ, помимо половыхъ сношеній, доказываютъ слѣдующія цифры г-ра Влоуцова. По его наблюденью зараженіе происходитъ:

Черезъ половыя сношенія въ 11%, вѣхъ случаевъ; черезъ семейное жителство въ 77%, кормления грудью въ 2% и насильственную передачу въ 10%.

Приносятъ ли сифилису сифилису съ собою или заражаются уже въ Сибирь, авторъ доклада за отсутствиемъ данныхъ, не рѣшаетъ. Рѣшеніе этого вопроса было бы дѣломъ громадной практической важности; для него необходимо въ широкомъ размахѣ поголовный осмотръ въ несельныхъ тюрмахъ.

Если бы оказалось, что болыныхъ сифилисомъ много уже въ тюрьмахъ, то слѣдуетъ вымысли, отчего такой фактъ существуетъ и затѣмъ, чтобы охранять сибиряковъ отъ возможности заражения отъ отпущаемыхъ на поселение изъ тюремъ селыныхъ, желательно сдѣлать насажда обязанности осмотра ихъ передъ выпускомъ. Оказавшись нездоровыми слѣдуетъ немедленно отстранять въ больницы. Желательно было бы, чтобы на насъ предложеніе было обращено вниманіе.

Для приблизительнаго вычисленія чимына селыныхъ на распространіе сифилиса въ поселеніи было бы интересно сопоставить заболванность въ Алтайскихъ горныхъ округахъ, куда селыными селиться запрещено, съ заболванностью сифилисомъ въ другихъ округахъ Томской губ., гдѣ селыныхъ много.

Врачи для исследования сифилиса командированы по представлею г. Томскаго Губернатора. Въ настоящее время, запаслись необходимыми количествомъ лекарствъ и указанными мѣстной администраціи, отвѣтъ врачей выхлалъ въ Виленскій округъ и 2 въ Нармскій. Въ селыныхъ, плодотворности работы командированныхъ врачей, вѣроятно, въ значительной степени уменьшится изъ за того, что они, по словамъ, съ Сибирью и сибиряками совершенно не знакомы.

— Желательно было бы, чтобы резюме доклада комисіи при обществѣ естественныхисследователей и врачей по вопросу о питаній работать на золотыхъ приискахъ, напечатанно по 2-мъ № нашего Листа, было распространено обществомъ, кромъ золотыхъ приисковъ, между владельцами фабрикъ и рыбныхъ озеромъ, на которыхъ дѣломъ скопелется болвое количество рабочихъ, принудительныхъ работатъ, насколько мы знаемъ, еще болве напряжено, чѣмъ на приискахъ.

Исследования Томъ. По поручению Забайкало-Сибирскаго Управленія внутреннія военными путями, техниковъ П. Н. Лароновъ былъ произведенъ общій осмотръ рѣки Томъ отъ Кузнецка до Поломошной. Въ Кузнецкѣ г. Лароновъ отправился на казенной лодкѣ съ 4 гримами и прошелъ весь путь до Томска въ 7 дней. Дурная погода и волненіе рѣки значительно затрудняли плаваніе, чѣмъ и объясняется, сравнительно, болбое время, употребленное на пройденный путь.

По приблизительному расчету, расстояние водного пути отъ Кузнецка до Поломошной раниается 400 вер. Томъ—рѣка

горная, быстрая, протекаетъ по каменному ложу крупной гальки; болбая часть протекаетъ—въ горномъ районѣ Алтай, отроку которого, въ видѣ обыкновенныхъ скалъ, тянется почти на весь горномъ протяженіи рѣки. На видѣ Томъ очень низкотна, въ среднемъ не менѣе 150 саж. ширины и, по общему наблюденію бывалыхъ людей, на перекатахъ не менѣе 5—6 четвертей глубины, въ самыхъ малыхъ водахъ. Перекатокъ особенно затруднительныхъ не много, но дан «пазаннаго» судакства главная ихъ опасность заключается въ быстротѣ и изломахъ струи. Мелкость эта хотя и представляетъ затрудненіе для свободного плаванія, но очень легко можетъ быть устранена углубленіемъ фарфара, а изгибы струи и ихъ опасность—хорошей растеновой знакови.

Въ настоящее время по Томъ существуетъ исключительно сплавное плаваніе. Сплаваются дѣсь, каменный уголь, камень и проч., и хотя сплавное руководятъ лодчана, хорошо знающие свое дѣло, но они очень часто натываются на мели, такъ что обозначене мелей значительно бы облегчало такого рода плаванія.

По берегамъ рѣки населена и очень оживлена, за исключеніемъ пространства верстъ около 150, гдѣ она протекаетъ тайгой, въ которой нѣтъ деревни попадаются мелкія пасіки и отпавныя имья замповичей.

Въ горныхъ хребтахъ, выходящихъ на рѣку, разрабатывается о самого берега ками строительные и точильные, известы, а въ дѣловомъ мѣстахъ добывается каменный уголь. Въ населенныхъ мѣстахъ, на материкъ, значительно развито хлѣбопашество и скотоводство, которое особенно сильно въ верхнихъ рѣкахъ, въ районѣ Кузнецкаго округа. Выше Кузнецка, верста на 200—250 Томъ течетъ тайгой густо населенной народами изъ которыхъ главными промыслами являются: пушнина, кедровые орѣхи; занимается они также и скотоводствомъ; здѣсь же въ этой тайгѣ разрабатываются золотыя приски. Словомъ, по вышенному г. Лароновъ въ сдѣланнаго общаго осмотра и справки о мѣстныхъ жителяхъ впечатлѣній. Томъ должна имѣть громадное значеніе какъ родной путь, просѣкающій районъ, имѣющій болбую будущность.

Сдѣланный г. Лароновымъ обзоръ составлять, такъ сказать, подготовительную работу для предполагаемаго въ нынѣшнемъ году болве подробнаго исследования р. Томъ.

Дополненіе къ замѣткѣ, напечатанной въ № 3 «Листа», помѣщаяе списокъ сельскихъ учителей, заявившихъ желаніе прійти въ настоющее, 1894 году, въ г. Томскъ, на курсы ручного труда:

Распорядитель курсовъ: Т. Д. Колырица (село Шемоновское, Бйскаго округа). **№ 2 курсы:** П. И. Ченоводовъ (село Тальменское, Тальменской волости, Барнаульскаго округа), А. Н. Ворончихъ (поселокъ Наровскій), П. П. Жаркова (село Судженское, Томскаго округа), С. Д. Исаковъ (село Жерновское, Бйскаго округа).

№ 1 курсы: Т. И. Кремичъ (дер. Владская, Шадринской волости, Барнаульскаго округа), В. А. Сибирцевъ (село Юдино, Юдинской волости, Канскаго округа), Т. Влодковъ (село Тензорочское, Мариинскаго округа), Е. Козличъ (г. Барнаулъ, горное училище), П. Т. Давылаевъ (ручникъ Влоуцовскій), О. В. Марквичъ (село Болыне-Варанатское, Дмитриевской волости, Мариинскаго округа), Буековъ (село Верхъ-Убинское, Бйскаго округа), П. Н. Шадринъ (гор. Мариинскъ, горское училище), И. Влодихъ (село Лебяжье, Судавинской вол., Томскаго окр.), С. Христофоровъ, село Чистовское, Барнаульскій вол., Бйскаго окр.), Лалина (училище Устькеменгерской станицы, шоло), Назаровъ (село Зюзинское, Казанской вол., Канскаго окр.), Поповъ (село Губское, черезъ Усть-Баженогорскъ), Е. Б. Даниловъ (село Суерское, Изуровскаго округа), П. Н. Оттаваровъ (свирязъ Нармской вол., Усть-Камеиогорскаго уезда, Семипалатинской области).

Томское духовное училище. Услонія приема. Приемъ прошений поступающихъ въ приготовительный и первый классъ училища съ 17 августа; переизыменіе не переизыменнхъ въ старшіе классы состоитъ 18 и 19 августа; приемные эк-

замены дѣти вновь поступающихъ въ училище 20, 22 и 23 августа.

Промѣны о приѣдѣ поданы на имя смотрителя училища, съ представленіемъ метрическаго свидѣтельства или, при неимѣніи такого, выписки изъ метрическихъ книгъ, означенной гербовымъ сборомъ въ 80 к.

Въ училищѣ принимаются дѣти православнаго духовенства Томскаго училищнаго округа безъ платы за право обученія, другихъ округовъ—съ платомъ по 10 руб. въ годъ за обученіе, а изъ другихъ сословій—съ платомъ за обученіе въ приготовительномъ классѣ по 15 руб., въ прочіихъ классахъ по 30 руб. въ годъ.

Въ **приготовительный** классъ принимаются дѣти въ возрастѣ отъ 9 до 11 лѣтъ, знающія первоначальныя молитвы съ толкованіемъ ихъ произношеніемъ и умѣющія читать и писать по-русски. Свободныхъ вакансій въ приготовительномъ классѣ 18.

Въ **I классѣ** поступають дѣти въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ. Для поступающихъ въ первый классъ требуются: 1) по закону Божію—знаніе последованныхъ общепотребительныхъ молитвъ, символа вѣры и заповѣдей; съ переводомъ ихъ на русскій языкъ и объясненіемъ общаго смысла ихъ; знакомство съ разказами о важнѣйшихъ событіяхъ священной исторіи ветхаго и новаго завета; 2) по русскому языку—выпускъ въ благомъ и сознательномъ чтеніи и умѣній передавать прочитанное по вопросамъ и въ связномъ самостоятельномъ разказѣ; знакомство съ предовѣснхъ, его главнѣйшими членами и главнѣйшими формами измѣненій словъ въ склоненіяхъ и спряженіяхъ; умѣніе писать подъ диктовку, съ соблюденіемъ простѣйшихъ и наиболѣе употребительныхъ правилъ правописанія; знаніе названій небольшихъ стихотвореній; съ правильнымъ выразительнымъ произношеніемъ ихъ и умѣніе читать по-славянски; 3) по арифметикѣ—знаніе первыхъ двухъ дѣйствій въ наглядныхъ вычисленіяхъ надъ первыми числами до 100, знаніе таблицы умноженія и знаніе съ употребительнѣйшими мѣрами и вѣсами. Въ послѣдующіе классы принимаются, имѣющіе соответствующія классу познанія и возрастъ.

Свободныхъ вакансій въ I классѣ нынѣшнаго 10, во II классѣ 5, въ III классѣ 5, въ IV классѣ 13. Дѣти иноиславныхъ родителей могутъ быть принимаемы только въ томъ случаѣ, когда послѣ принятія дѣтей духовенства, останутся въ классѣ свободныя вакансіи.

— Введенный съ 1-го іюля изломъ на собакъ дѣтъ по 3-6 число доходу въ Горюцкую насау 506 руб. Выламо 1012 билетовъ, въ 50 коп. каждая.

— Вчера на пароходѣ «Сибгоскоевскій» прибылъ начальникъ Западно-Сибирскаго Управленія военными путями баронъ Б. А. Амановъ.

Т. с. В. Г. Михладевичъ, главный контролеръ Николаевской ж. д., вчера прибылъ въ Томскъ и остановился въ квартирѣ И. И. Козлова. Поездъ ренинхъ мѣстныхъ учреждений В. Г. направится въ Восточную Сибирь.

Къ свѣдѣнью общества охотниковъ конскаго бѣга. На основаніи Высочайшю утвержденаго 6 мая текущаго года положенія комитета министровъ, всѣ существующіе съ подлежащаго разрѣшенія совлони, рысаки и другія пощрительныя общества, имѣющія отношенія къ конскому делу, подлинны, съ момента утвержденія положенія, распоряженія главнаго управленія Государственнаго коннозаводства.

Движеніе частныхъ грузовъ по Общ. Сибирскому каналу уже началось, хотя пока въ незначительномъ количествѣ. Въ этотъ каналъ промѣнетъ грузъ соли, произвладяющей частому япу.

Вверхъ по Томъ, какъ оказывается, плаваніе чиста и затруднительно, но возможно. Въ іюль золоторышеченскій Шанлякинъ на приваженнхъ ему небольшимъ пароходѣ промѣнетъ отъ Томска до Илимска—расстояние около 350 верстъ—шолоди благополучно.

Сплавъ желѣзно-дорожнаго материала. По рѣкѣ Томъ въ настоющее время замѣтно болбое движеніе сплава разныхъ

